

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

Gazdasági és társadalmi hetilap.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési ár:
Egész évre 3 frt. Félévre 1 frt 50 kr. — A gazd. főkönyvelő tagjainak: egész évre 2 frt, félévre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.
Előfizetési pénzek és reklamációk a kiadóhivatalhoz intézendők.

Szerkesztői és kiadói:
A muraszombati gazd. főkönyvelő.
A szerkesztésért felelős:
TAKÁCS R. ISTVÁN, e. titkár.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a szerkesztőséghez küldendők.
Hirdetési díj: 4 hasábos petítor egyezri hirdetésnél 10 kr többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr. Nyílt ér petítorára 66 kr.

Vasárnapi munkaszünet.

Mult szerdán, július 15-én lép-t életbe az ipari munka vasárnapi szünetelésének törvénye, vagyis e naptól kezdve minden vasár- és ünnepnapon az ipari munka szünetelni fog és aki e törvény intézkedése ellenére és napokon dolgozik vagy dolgoztat, arra érzékeny büntetést szab a törvény, mely pihenőt akar biztosítani a munkásoknak legalább egyszer hetenkint.

Igenis, mert csak ez képezi a törvény valódi intenczióját: pihenőt a fáradt és kimerült testnek, melyet a folytonos munka elnyújt, üdülést az eltunyult léleknek és élvezeteket, féltedést a kedélynek, mely a mindennapi herce-hurczák sanyargatásában meg lesz tepvé.

Élég baj, hogy itt az államnak kellett teljesíteni azt, amit a társadalomnak lett volna kötelessége proklamálni régen; elég sajnos, hogy egyesek zsarnoki kegyetlenséggel igyekeztek kizsákmányolni a dolgozó-osztályok szorult helyzetét, hogy nem ébredt föl bennök sem a könyörületeség, hogy nem szólalt meg bennük az okosság hangja, amely fülükbe döngötte volna: idáig és nem tovább!

Nem lehet és nem szabad a hurokat túlfeszíteni és a ki a mások erejét meg nem becsüli, meg nem kiméli, az a maga erejét sem tudja megbecsülni és soha azt az elégedettséget meg nem találja, mely a kölcsönös megbecsülés harmoniájában rejlik.

Föltötte nevezetes az a jótétemény, mely az iparos osztályra a vasárnapi munkaszünetből háru. Ezer sztrájk nem képes annyit lendíteni ügyükön, mint az a törvény, mely folyó hó 15-én életbe lépett. Ez a nap nemcsak társadalmi, hanem gazdasági életünkre nézve is korszakalkotó jelentőséggel bír és

noha első tekintetre csak mint az ünnepi pihenésnek szánt nap jelenkezik, végkövetkezményében a munkások anyagi és kulturális helyzetének javulását fogja maga után vonni.

Mert nem szabad felejtünk, hogy az a végteletlen nyomor, melynek az alsóbb osztályokban gyakran szemtanúi vagyunk, főleg abból a szellemi és erkölcsi zülödségből ered, mely egyik elmaradhatlan kísérője a szakadatlan és pihenés nélküli igavonásnak.

Azok a munkások, kik hetenkint legalább egy napot szánhatnak az üdülésnek, nem korcsosodnak el olyan ijesztő gyorsasággal és az a lélekemelő változatlanság, ami a munka folytonosságának megszokásában rejlik, — megacélozza idegzetét, erősíti szervezetét, hogy újból fölvehesse a létért való küzdelmet.

Azt az aggodalmat, hogy a szünetet korcsmák látogatására fogják felhasználni az iparosok, munkások, mi egyáltalán nem osztjuk. A korcsmát csak azok keresik föl, kiknek az otthon nem nyújt örömet és kiknek családi körét a nélkülözések és szenvedések viharja földülta. Az iparos, a munkás azonban, ki képes lesz megacélozott testi és szellemi erejével a viharokat hozzátartozóitól távol tartani és aki panasz és vádák helyett csendes megelégedést fog észlelni környezetében, az nem fogja kerülni otthonát, hanem igyekszik fog hozzátartozói boldogságát közelségének melegével emelni.

Az alkotott 1891. XIII. t.-czikk ma vasárnap jön elős ízben alkalmazásba.

Ezentúl vasárnapokon, valamint Szent-István király napján is, mint nemzeti ünnep, a magyar szent korona országainak területén az ipari munkának szünetelnie kell. Kivételt képez az üzleti helyiségek és berendezések tisztántartásához és helyreállításához szükséges munka. A munkának szünetelése legkésőbb vasárnap reggeli 6 órakor kezdődik és megkezdésétől számítandó 24 óráig, de legalább is a szüneti napot követő reggeli 6 óráig tart.

Lévéen azonban oly iparnek is, a melyeknek üzemét vasárnap sem lehet félbeszakítani, mert azoknak folytonos üzemben való tartását részint a fogyasztó közönség vagy a közforgalom igényei, részint közérdek, jelesül ipari indokok e napon is föltétlenül megkövetelik, a törvényhozástól nyert felhatalmazás alapján rendelet jelent meg a kereskedelmi minisztertől, mely az ipar- és kereskedelmi kamarák véleményezése alapján a következő kivételeket hozza nyilvánosságra s melyet viszonyainkunk megfelelőleg kivonatan közölni kötelességünknek tartjuk.

E szerint azon iparnek, melyeknél az ipari munka vasárnapokon, valamint Szent-István király napján is végezhető lesz, a következők:

- 1) Déléltől 9 óráig:
Az agyagipárnál, nemkülönbön a mész- és léglámpa-ipárnál kizárólag az égetési munkák.
- 2) 10 óráig:
Az ércipárnál a feltöltési és az erjedési műveletek körül végzendő ipari munka; a szodványgyártása s elárusítása; szállodák, vendéglők, sör, bor- s kávéházak; tej-, gyümölcs- és kenyérelárusítás; a nyomdaipárnál a halasztást nem tűrő hatósági nyomtatványok, szulapok, műsorok, gyászjelentések kiállítására és ugy ezeknek, valamint a hírlapoknak szétfordítására okvetlenül szükséges munka; a kis-iparosoknál rögsősen rendelt javítási munkák bevégzésére szükséges ipari munka; a fűszer és háztartási-üzemeltetési eltekintve minden egyéb (általuk rőfös, könyv, vas, óras, ruha, stb.) kereskedelmi, illetve elárusító üzletnél, valamint a kereskedelmi és ipari alkalmazottak irodái munkája.
- 3) 11 óráig:
A sütemény- és mézeskalácsos-ipárnál, a mé-

STARZANO

A házi nevelés.

Motto: Kis gyermek kis gond, Nagy gyermek nagy gond.

A legfontosabb és legszentebb kötelességeknek egész lauzolatla fűződik a bölcsődék, melybe az újszülöttet helyezték.

A gyermek születésével a szülői teendők nem végződnek, hanem inkább kezdődnek, amennyiben a kisdéd nem mint kiképzett, hanem, mint a kikapcsolásra alkalmas lény köszönti a világot.

A növényeket tenyészítjük, de az embert nevelünk kell, mert egyedül az ember az, aki, hogy rendeltetésének előbb-utóbb megfelelhessen, gondos nevelést igényel.

Testi-lelki tehetséget nem kifejlelde hozza az ember magával a világra, hanem szunnyadó csirában, melyek, ha külfeloyás nélkül magukra lennének hagyatva, soha, vagy csak későn és tökélytelenül fejlődnének.

Első és főzfelja a házi nevelésnek a csecsemőt életben megtartani és testét erőssé tenni, a mennyiben ez a földi élet első kelleke. Továbbá oda kell hatnia a házi nevelésnek, hogy a gyermek esztétis fejleszesse, szívét művelje és szellemét szilárdítsa, mert csak fejlett észszal lehet képes felismerni a jó és igazat, művelt szívvel képes szeretni az erkölcsi jót és szilárd jellemmel fog a jóban állhatatosan megmaradni.

Sajnos, hogy a köznépül alig akadunk nyo-

mira ezen rendszeres eljárásnak, már csak azért sem, mert a legtöbbnek arról fogalma sincs, a czel irant nincsenek tisztában, az eszközöket pedig nem ismerik.

Sok szegény gyermekről el lehet mondani, hogy nem neveltetik, hanem csak növelgél, mint az erdő fái, melyeket sem ültet, nem öntöz, nem nyes és nem egyenget.

A gyermekből rendesen olyan ember lesz, a milyenne neveltett. A család, a község oly tagokkal, az egyház oly hívvelekkel, az ország oly polgárokkal rendelkezik, a minőket a szülők nevelnek.

Már évezredekkel ezelőtt tudták a szülők, hogy nagyobb szerencsét gyermekeknek nem készíthetnek, mint ha tehetségeiket, erejüket, jó hajlamaitak minél nagyobb mérvben fejlesztik, művelik és tökélytesítik. Már Plutarch azon nézetben volt, hogy a jó nevelés a kellő oktatással párosulva a földi javak elsője, melylyel gazdagság és előkelő állás nem is hasonlítható és melynek kamataival az egyén beéri a sorig.

A nevelést a szülő kezdi, az iskola folytatja, fejleszt, az élet pedig tökélytesíti.

A legelső és legfőkélyesebb nevelő-intézet a gyermeknek a család; ez az ő első világa, első otthona; a szellem, mely itt átvonul, életi őti.

Idegen gyermeknek oktatást nyújthatunk, de az első nevelést csak a szülő adhatja neki.

Főtényező itt az anya személye, ki a kisdéd szunnyadó tehetségeit ébreszti és a kinek szeretete előtt megnyílik a kisdéd érzelem-világa. S nki sem érti meg a kisdédet, mint az anya és senki sem érti meg a kisdéd egy, mint az édes anyját.

Arra a rendkívüli vesződség-, türelem-, kitartás-, erőfeszítés- és önfeláldozásra, melyet a kis gyermek nevelése igényel, ezakis a szülők, de főképen az anya képes, kiknek Isten után létét köszöni. Csak bennök található a hajlam, a valódi szeretet, mely az első nevelésnél nélkülözhetetlen. Az ő szemek legjobban észreveszik a rossz hajlamok ébredését és azért, ha azoknak idejekorán elejét nem vették, rájuk nehezül a felelősség terhe is. Innen van, hogy voltak nemzetek, mint napjainkban is a chinai, hol a kisebb gyermekek vétségéért a szülőt büntették, mint a ki mulasztásával a kisdéd hibáit okozta.

Nem helyesolható, ha csupán az apa, vagy csupán az anya nevei a kis gyermeket. Mindkét szülőnek együttes közreműködése szükséges, mert magára hagyatva, bármily fél sem végezhet tökéletes munkát.

Áll ezen eszt akkor is, ha a szülők különböző, egymástól elütő uton-modon gondolják a közös czélt elérhetni. Az apa legtöbbszor tulszigor, az anya pedig gyöngössége által sok és nagy hibát követhet el, melyneknek rossz következményi lépten-nyomon tapasztalhatók.

A nevelési ismereteket a szülő vagy a maga, vagy pedig mások tapasztalatából meríti. Fiatal szülő rendszeren egyik kellekkel sem bír a nevelésre. Tapasztalást szerzeni alkalmat nem volt, a nevelési munkákat p-dig, még az ugynevezett művelt szülők is unalmasnak, száraznak találják. Innen van aztán, hogy a legtöbb esetben megelégszenek a látszattal. Az előkelő világban elég, ha a kisdéd tisztá, öltözete kifogástalan; a szegény embernél pedig elég, ha a gyermek torkig

szárosok és kolbászszítók iparámál az előállítás és elárúsítás; a fűszer- és bszterkedeseknél, valamint a szatócsok üzleténél.

4) 12 óráig: A malmoknál az őrési művelet; a szunyomással és kekféséssel végződő azon munkák melyek a folytonos üzemnek felbe nem szakíthatása miatt szükségessé; a borbély- és fodrásziparral nyitott üzleti helyiségben (azontul magán vagy színházba, avagy hasonló nyilvános előadások alkalmából hazához hívta); a piacra áruló fokafok üzlete; a pak-árpánál a készítés (az elárúsítás azontul is).

5) Egyedülrüszági zámkákat ársítók írték egész nap maradnak nyitva. Ha azonban a melletti más czikkék vételével vagy elárúsításával is foglalkozik, azok tekintetében szigorúan e törvény inténdéihez alkalmazkodni tartozik.

6) Elbéli szerek előállítása és szállítása mar a szünnapokra következő napon ejjei 1 órákor megkezdhető.

7) A törvényes munkaszüneti napra első országos vasárokon az elárúsítás a jelen rendelettel korlátozva nincs; a behíváson csak délelőtt 10 óráig tartják.

8) Ünepelyeknél bármelyik díszítési munka; a bérkoesi ipar.

Az idezett törvény szerint ipari munkát végzehetnek a mondott napokon azon önálló kisiparosok, kik maguk és pedig segédek és tanúlok igénybevétele nélkül lakáukon dolgoznak.

Azon iparumoknál, melyeknél az ipari munka vasnaponként is végezhető lesz, a személyzet havoaként egy teljes, vagy két felvasárnapi munkaszünetet igényel.

Kétségtelen, hogy ez állapotok sok tekintetben felszelyezni fogják az eddigi szokásokat, de másrészt bizonyos az is, hogy a közönség rövid idő alatt belátóródk ez állapotokra, mert a miniszteri rendelet tényleges viszonyaink legkülönbözőbb érdekeit gondos figyelemmel mérlegelte s kísérleteket tett, a hol az elkérthetetlen volt, de különben a törvényjavaslat által képviselt elvnek minden oldalról következtetéseket igyekezett érvényt szerezni.

Mire jó a két hónapos szünet ?

Az ember, még ha gyermekezipőben jár is, nem éppen ellenállása a medvének; nem az az életezaja, hogy az egész nyarat átáldja, mivel a medve a kemény hideget szokta mély alomba nerülve szerencsésen elmulni hagyni. És megis, a szülők óriási többsége úgy okoskodik, a hogyan okoskodni, bizony mondom, nem okosság; gyermekükön tíz hónapra keresztül sérényen dolgozott szellemi gépezetét hirtelen meg hagyja állni, hogy abban a helyzetben megrosszadójok, hasznavehetetlen legyen; a szülő úgy okoskodik: eleget munkálkodott és aggodott a gyermek, úgy a vizsgálatok felé eleget éjszakázott is könyvel mellett — hajrá! Kezddők számaúra új élet, arany szabadság; ha leány, töltse napjait delelőt a . . . jó meleg konyhában, deután meg barátaióval oszonnakon, társasjátékokban fiatal emberekkel (vagy kamazsokkal) kirándulásokon, úgynevezett tánczoszoron legyen részt; a figyermek, főleg ha serdülő: csatangol-

lakott és nem sir; azt hiszik, hogy minden a legjobban meg és mi kívanni való sines hátra. Szorosab értelemben vett nevelésről szó nincs.

Az oktatlanok nevezett állat nemcsak létét adó szülőitjének, nemcsak apojá, táplálja és védelmezi azt, hanem legnagyob részben nevelti is kicsinyét; vagyis képesíti őt, hogy később, mint önálló maga magát fentartassa. E cselebből nemcsak, hogy megmutatja neki az élet tekervényes útait, hanem arra rá is vezeti, oktatván őt arra, hogy hol, mire vigyázzon, mitől őrizkedjek és a természetlőt nyert legyereket miképen használja.

Ritkítja parját, mint nevelő pl. a róka, a maeska, a borz stb., midőn fiatalok a ravaszág és okavodás ezer nemre tanítgatják.

Kar volna szemet hunyis a jelenetek előtt, melyek a természet tágas birodalmában, az év minden szakában, szaz és száz-féle változatosságban tárulnak szemünk elé és melyek nem egy hangy szülőknek buzdításul szolgálhatnak.

Az ember természetében rejlik az ósztán a fejlődésre; benne, mint a nyers anyag föld gyomrában, megvanak az erők és tehetségek, melyeket életre kelteni és fejleszteni a nevelés feladata. Az alap tehát meg van, melyen tovább kell építeni azon teret szerint, melyet a teremtő az első emberben szemünk elő állított.

A házi nevelésben három korszakot különböztetünk meg, melyekre a szülőknek tekintettel kell lennie, nehogy azok valamelyike elmaradjon, vagy egyik a masikat megelőzje.

A csecsemő korszak az első életév határáig terjed; a második a harmadik év végéig tart, mely a külső észre vétel és benyomások ideje; a harmadik a hetedik év kezdetéig nyúlik, mely korszak az öntudat föllépésének korszaka, midőn a benső világ a külsővel egyensúlyba jön.

Tekintettel kell lenni a házi nevelés időszakai alatt az állásra is, melyet a gyermek egy-

hat egész nap kénye szerint, uszsek naponta leg- alább kétszer, szívjon akármiféle szivart (inkább, sem hogy titokban cigarettázáék), olvasson usá- sem hogy titokban a mindennapi vasuti szerencset- lensegeket, öngyilkosságokat, no meg bizonyos hirdetéseket éppen az ó zsenge kora számára nyomtatnak ki — és így tovább Szóval: kegyet- lenül ostoba következetességgel ismétlődik a fran- czia komzomdás igazsága: a véletlek egymást érik.

Pedig felteho, hogy a tanuló — ez a szép nevet teljesen kideremelte: micsoda címen von- juk el a fejlődő szervezetre leendő embert két álló hónapra keresztül a szellemi fejlődéstől? micsoda jogunk van arra, hogy az eretlen udvarlás, a ki- mérítő sokat uszás, általában a lelbesze teljesen elefejtessze két hónap alatt azt, a mit a növe- dék egy egész tanevet át megtehető fáradsá- gal, szellemi vagyoniul szerzett? Az a nagyon is szabad, vig élet, a melyben így a nagy szünet alatt rendezes az illó határokon túlesapong a gyermeki kedely, többnyire csak arra jó, hogy mint lázító elem miködékek emléke, ott forrongjon a növedék szive melyen, mint fájó ellentét, mi- kor az új tanev kezdetével vege szakad a tejb- nyában fürdés ideje s egyszerre razudul a már- már üressé parolgo lejre a kötelességek nyomasztó tömege. A legtöbb diáknak sem kedve, sem elege megleszült figyelmé nincs a tanítás első heteiben; pedig a ki az új tantárgynak nem tudja elemeit, az bajosan fogja magát tájékozhatni a tanevet- további folyamán S aztán szeptemberben nem- csak a kenyerpályára képesítő, a kvalifikáló isko- lák, hanem a zene-, vagy táncztanítás evadja, a gyorsírás, angol- vagy francia nyelv melleske de mellőzhetetlen tanulmányait is egyszerre rohanják meg a serdülő gyermekek, a ki aztán ööl hatol, sokba kap, de sehöl sem vegzi dolgait összponto- sított figyelemmel.

A ki ezen a nem kis bajon jónak látja segí- teni, de nem tudja módját: szivesen mutatko neki utat; remélhet tanár is vagyok és nem oly egy- oldalú, hogy valami nagy csalódás várja, ha jó eredményvel kecsegtetem. Arra akarok utalni, hogy a felnőttnél mivel ember, ha egyik fajta szel- lem működésben elfaradt, pihenőtől másik fajtaba fog; mi tanárok, ha iskolai kötelességünknek megfeleltünk s a magunk szakudományának szün- vónalán tartó olvasmányból éppen eleget szed- tünk magunkba; jöreszt iradalmi, művészeti tevé- kenységeit fejttünk ki; a nyári szünet a itt egy egy könnyünk, egy csomo cikktünk születik meg. *A férfiak apja a gyermek,* mondja egy szellemes nevelési tanfétel; azaz: a gyermek jenyebből, szó- kasiából származik a megélt ember természeté, időtöltése; — szoktassuk tehát a gyermeket is, a serdülő ifut is ahhoz, hogy ne fejtse ki tulerőlt- tet munkát a tanevben és ne hanyagolja a nyári szünet alatt, hanem szellemi munkásságának, jóvó műveltsége feltételének egy részét a vakációban fejtsse ki; *nyelvetek, zenét, de testgyakorlatot is,* különösen a szünet idején mivelje s ezekben lassabb haladást fejtsen majd ki ösztöl tavaszig, nehogy e melleskesen tartott tanulmányok meg- akasszák őt az iskolai kötelességek tejesítésében.

Ennek kiegesztésül meg hadd mondok el azt, hogy a tuiságos szabadságra erzesés a gyer- meket köveitőve, urhatnam-jeteműve teszi; a

kor valószínűleg elfoglal a társadalomban. A ker- tész, ha akarja magásra, ha akarja törpévé ala- kíthatja faját.

Angol írók keserűen panaszokdnak a szül- lökre hanyagságuk miatt, melyek gyermekek ne- velése körül feltehetőek. Egynek nincs hozzá kedve, a másiknak kevés az ideje, a harmadik pedig nem ért hozzá stb. A vialdhoz való kakasok nevelésére több gondot fordítanak, mint sok ifjú lordára.

Semmi sem buszolja meg magát a szülők és gyermekek oly nagy mértékben, mint a nevelésben előkövetett hibák.

X. Karoly francia király szokta mondani: „Oly nevelés után, minőben mi részesültünk, még köszönetet érdemlünk, hogy tígrisekké nem lettünk.

Azok, kik a gondjaira bizgott drága cseme- tétet nemestés, nevelés nélkül hagyják felsér- dülni, keserűen bűnhődnek mulasztásukért a szegény által, melyet azok ősz fejükre hoznak.

Miben sem látjuk oly merleken föleleve- nedni a régi pogányuság bűnét, mint a szülők és öregek megvetésében. Soha annyi öregt nem le- hetett látni elhagyatva és nélkülözésnek kitéve, mint napjainkban.

A kor, melyről atyáinknak jövendője meg- jósolták, hogy szülők irant bízeteletlen nemzedék fogja ellepni a föld szünet, megkezezt. — A fel- szeg, fonak nevelés gyomorrontó gyümölcsseit élvezték.

Ehhez járul a leverő öntudat, mely lidérez- nyomasként nehéző a szülő lelkére és kíséri szo- moru öregségének sivar napjait a sirjába, hogy mikor kezében volt a gyermek testestől, lelkestől, nem tette meg kötelességét, mert neve- lését elhanyagolta.

Az ember nevelés nélkül olyan, mint a föld- öző kuszó vad venyige, mely vagy semmi, vagy rozs és élvezhetlen gyümölcsöt terem. Birmany-

szünet alatt a szülői nevelő hatalomnak, nevelő- e telemnek nem szabad szünetelnie. Nem azt mond- juk ezzel, hogy a szülők tehát mentől szigorúan- bak legyenek: a gyermekét örökös rettegésben tartó, zsarnokoskodó szülő feygházba való, még pedig nem börtönörnek, hanem rabnak.

A szünet a testi és szellemi üdülés törvény- szabta időszaka arra is való, hogy a műveltségnek azt az o'dalát is megadja, amelyre az iskola, ter- mészeténél fogva, kevésbé van hivatva: *a szü- net* művel volt: ennek főszéköze az olvasmány, de nem a rideg életet a maga undorító meztelensége- ben tükröző hírlapok olvasása, hanem a külön, a serdülők számára megteremtett, gazdag és mon- datom: a magyarban is már gyönyörű ifjusági irodalom élvezése.

Nos erre való a vakáció. A ki e szerint a recipe szerint tölte szünetet: nem fog tanévi tul- terheletről és nyári ünöméről szólni, nem fog nyári élvezeteitől csomót kapni; hanem kellemes serdülő kor, el. az, a me nyek mosolygó emléke kíséri majd egész életén keresztül.

EGY TANÁR.

Hirek és különfélék.

— **Vasutunk ügye.** A múlt hét története vasutunk ügyében emlékeze- tes marad, mert e héten jegyzett gróf Szápáry Géza Öngyméltósága 20,000 forintot s ezzel szentesítette: hogy Mura- szombat vasut nélkül már nem marad- hat, azaz más szóval: vasutat Mura- szombatnak bárhonnán. Ezen jegyzett összeggel elértük a 100,000 forintot, oly összeget, melyet még eddig vasut iránt érdeklődő közönségünk összehozni nem tudott. — Gyanafalva község jól fölfogott érdekében 15,000 forintot jegyzett. Ha ezen tervezett vasut ki- épül, ugy Gyanafalva idővel vasuti gócz- ponttá fejlődhetik; tehát a község kép- viselő-testülete jól megfontolva cseleke- dett, midőn a fenti összeget jegyezte. Egy ügyünknek mindig több és több oszlopa támad, a melyeken tervünk, mint szilárd alapon, biztosan és áldást- hozóan fog felépülni. A magyarok Iste- nen áldja ezen ügyünk hatalmas tá- maszait! Tervünk létesülésével egykor elhagyatott vidékünk ezrei fognak há- lál rebegni ezen áldozatkésztségükért!

A hét folyamán meg jegyezték: Pálmafa község 300 frt. Martinecz Miklós Mura-főző 50 frt. Battyánd-óli: Káhar Matyas 50 frt. Pavlies István 50 frt. Czippott Rézso 50 frt. Battyánd község 800 frt. Káhar János 200 frt. Janzsa János Rónafó 40 frt. Összenen 36,540 frt.

nyire fejlődjék is testileg, szellemileg azonban örökké gyermekek marad. L-leki kiskorúsága állandó.

A sarkok törpe lakói, a grünländiak, eszki- mók alig emelkednek egyben-másban az állat fölé.

Az ember nevelés nélkül az, mi a gyémánt, ha nincs kiköszörítve: időmában göröngy, mely lábai előtt hever az embernek, holott ha műterő kezei közé kerül, koronákat díszíthetne.

Az 1717-iki háború alkalmával sok magyar család került török-tatár fogságba, köztük gyer- mekek is. Ezekből azután 1720-ban a keresztosok 220-at kiváltak. Mely szomoró látvány volt az, midőn e szerencsétlenek háza kerültek! Azon né- hany év alatt annyira elvadultak, hogy gyengéd megszólításra felelet helyett csak morogtak és massal, mint nyers hussal elni nem akartak.

B-aziliában találtak benszülött portugálokat, kik csoportokban élve, házasság, pénz és só ismerete, valamint ruházat és vallási eszmék nélkül éleek.

1661-ben Litvániában a medvek közt egy 9 éves gyermeket találtak, a ki elforgatásakor he- gyess fogai- és hosszú körmeivel hatalmasan védte magát. E gyermeket teljesen megsebziditett soha- sem leh-tett, ruhát a testén meg nem szen- vedett, az emberi taplalókat pedig sohasem szokta meg.

Az ember külső segítség nélkül az állatiság fokán felül nem emelkedik. Siját erejére nem támaszkodhatik és mentőkez hiányában szép te- hetségei nyers állapotban, haszon nélkül sorvad- nak el.

Nevelés nélkül fékezhetlen szenvedélyek és embertelen durva szokások uralkodának a föld- ön, melynek legrakonzatlanabb vadja az ember volna. LÁNG IGNÁCZ.

S így az előbbi 82,569 frt jegyzésével együtt jegyzetett összesen **119,109 frt**. Ne lankadjunk, — mert jusson eszünkbe, ha vasutunk ügyére gondolunk: **Most, vagy soha!**

— **Megyei püspökünk** 5 méltóságú f. hó 19-én utazik az emsi fűrőd, hol nagy hót-át fog fűdül-végét tartkodni. Adja Isten, hogy a szerzetes főpástor, híveinek öröme, virágzó egészségben térjen vissza székhelyére.

— **A maraszombati Casino-egylet** f. évi július hó 26-án eljutott a Károlyi Ezeréves kerti helyiségekben a felállított és tulajdonát képező tekepályán — zenével összekötött — új verseny-tekészt rendez s arra az egyesület tagjait, valamint az ezek által bevezetendő vendégeket zenével tisztelettel meghívja az egyesület nevében:

Dr. Czipott Zoltán, egyt. elnök.

Koltay Győző, egyt. titkar.

— **A vármegyei közgazdasági államosításról** szóló törvényjavaslat feletti átköztetés vita befejezt nyervén, a szavazati eredménye: 411 igazolt képviselő közül igennel a javaslat mellett szavazott 261, nemmel ellene 99, távol volt 50, elnök nem szavazott. Így a javaslat 100 szavattal elfogadott, s részletes tárgyalás meg is kezdődött. Vármegyei képviselői közül a javaslat mellett szavazott: Száiboly Gyula, Szegedy Béla, gr. Széchenyi Tivadar, Székely Kálmán és Varsányi Károly, ellene: Istóczy Győző, Tulok Benő, Udvary Ezeréves, távol volt: Szecsényi Kálmán és Ugron Ákos.

— **A maraszombati gazdasági főok-egylet** azon kérelme, melyben Maraszombatan egy nyilvános hidmereg- és egy hordóhitelesítő hivatal felállítását kéri — véleményadás végett az itteni szolgabíró hivatalhoz küldetvén be, főszolgabírának azt partoló vélemény kíséretében terjesztette vissza az alispáni hivatalhoz. Így valószínű, hogy a kérelemnek hely fog adatni s a hordóhitelesítő hivatal és hidmereg felállításával városunkban egy rég ártott hiányon segítve lesz.

— **Uj egylet Maraszombatan.** Mint e lapokban már a múlt számban jelezte, a maraszombati iparos segédek f. hó 12-én tartották értekezletet tek. Csorna Jenő szolgabíró ur mint hivatalos kiküldött jelenlétében Valóban szép a maraszombati iparossegédekkel, hogy megértették a kor utó szavát, mely szerint csak egyesült erővel lehet sikerrel előrehaladni s a társadalomban ama helyet elfoglalni, mely őket megilleti. Ipáros-segédekünk úgyszólván teljes számban jelentek meg az értekezleten s megvették alapját egy „iparos-írók önképző- és segély-egylet”-ének, mely hivatalos társas életet s a magyar szellemet tagjai között terjeszt, mire Maraszombatan, kivált az iparos segédek között oly nagy szükség van. — Az előre kidolgozott alapszabályok majdnem minden pontja változtatlanul elfogadott, csak azon kérdés képezte heves vita tárgyát, vajon előnének segéd-e vagy iparos mester választassák. A vita folyamán néhány értelmesebb egyén igyekezett ugyan felvilágosítani a jelenvalókat, hogy az egylet érdekeire nézve sokkal előnyösebb, ha iparos mestert választanak elnökül, mégis végleg eldőlt a kérdés nem jutottak. A választás a következő eredményvel értett meg: Elnök: *Fülsz József* szabó, új. alelnök: *Székely István* szabó, jegyző: *Goldmann Samu* bútorszövő, pénztárnok: *Wachter József* könyvtört. könyvtárnok: *Csepnek István* könyvtört., és választmányi tagok: *Schlesinger Lajos* sütő-, *Székely Gábor* szabó-, *Stevanecz Nándor* asztalos-, *Szerkák István* cipész-, *Hartmann József* keményseprő- és *Fartély József* eszmadia-segéd. Jegyző az elnök nevében a gyűlést amúgy bezárta, az iparos segédekkel összetartásra bízottotta, megköszönte tek. Csorna Jenő szolgabíró urnak abból szavasságát, hogy a gyűlést végig hallgatta. Viszont szolgabíró ur ékes szavakban esettelle az egylet hasznos voltát a társadalomra nézve s szavait azaz zárta be, hogy a segédek ne feledjék el soha, miképp első sorban és minden tekintetben a magyar hazának gyermekei.

Egy jelenlét.

(Üdvözöljük az iparos segédekkel nemcsak törekvésükben s reméljük, hogy mestereik is példát fognak venni tőlük s megalkotják a „maraszombati ipartestületet.” Szerk.)

— **Bíróválasztás.** Battyándon folyó hó 15-én Kúhar István (Jakob) sz.-melyében új bírót választottak, ki ezen megtiszteltetés fölötti örömeiben nyomban 200 frtot jegyzett a vasutra. Az Isten éltesse!

— **Elhúnt.** Özv. Leposa Józsefné sz. Miholics Judit, völgyesi lakos, 64 éves, közép terméű, keresek barna arca, elmeabarádító nő hazulról július 1-én eltávozott és mindaddig feltalálható nem volt.

— **Salamonban** július 15-én Vlag Anna 6 éves leányka azalatt, míg anyja a szobában foglalatokodott, felügyelet nélkül hagyatván, a ház közelében levő lókába full.

— **Betérés.** Július 5- és 6-ka közti éjjelen Vidorlakon Selámár István és Ficzók Iván ottani lakosok kamaránkat falát ismeretlen tettesek alá-áruhá, a zárt kamrába hatoltak s mindkét helyről ruhameket tolvajoltak el. A tettesek valószínűleg kóbor-zigányok voltak. — Folyó hó 12-én éjjel pedig Deutsch György felső-csalogányi lakos

lakásába hatoltak be az ablakrészezat kifeszítése után ismeretlen tettesek s onnan 76 frt értékű ruhameket tolvajoltak el. Állítólag a betörők nyomában vannak. R. J.

— **A Magyarországi közp. Fröbel-nőegylet** gyermektervező képző-intézetében az 18912. tanévben az előadók folyó év szeptember első napjában veszik kezdetüket, miert is minálunk, kik magukat gyermektervezőnek kikipezni s oktatni akarják, most állásukra fel-temni ohanaknak felhívának, hogy folyamodványukat f. hó augusztus 30-ig az egylet iskolájára: Izo-társaság elnökének, Rosenzweig papír Sárota urhoz (lakik Margitsziget, nagy szállóba 237. sz.) vagy pedig Peterly Sándor urnál, az intézet igazgatójánál (lakik: VII. Danjanich-utca 3. sz.) nyújtsák be. A felvételi feltétel: 1. beletölti 16-ik kora; 2. egészséges testű; 3. 3. betelölt előélet; 4. gyermekek iránti szeretet; 5. a magyar nyelv bírasszabán és írásban; 6. tartoznak egy elemi és két polgári iskolai osztály, esetleg hat elemi osztály bevezetés tanúsító bizonyítvány, és kereset, illetőleg születési levél bemutatása mellett, felvételi vizsgáknak is alávetni magukat. A gyermektervező-képző-tanfolyam két évig tart. A növendékek kivétel nélkül dijaként tanulnak részesíttetnek és a taneszközök is az egylet költségén látványosak el, étkezés, ruházat és lakásról maguk gondoskodnak.

Budapest, 1891. Az elnökök.

— **Tudnivatok** a csakörtányai m. kir. all. tanítóképző-intézetbe való felvétel ügyében. A csakörtányi all. tanítóképző-intézet első évfolyamába felvételt oly op és egészséges testű növendék, ki 15. évet már meghaladta és legalább négy gymnasiumi, real, vagy polgári iskolai osztályt, vagy teljes felső nyelvi-kolát végzett. Ha a jelentkezők száma engedi, esetleg felvételnél olyanok is, akik kevesebb osztályt végeztek, de a magyar nyelv, számtan, földrajz-és történelemben annyi jartassággal bírnak, mennyit a közép-tanoda négy alsó osztályában tanítanak. A felvétel vagy iskolai bizonyítvány, vagy felvételi vizsgálat alapján történik. A szegény sorú, de jó magaviseletű és szorgalmas növendékek 4 évig tartó kiképzés-től ideje alatt állam-segélyben részesülnek. A segély áll: 1) teljesen ingyenes ellátásból, (élemezés, lakás, mosás, fűtés, világítás); 2) fél ingyenes ellátásból, (mely esetben a felvett növendék havi 5 frt élelmezési díjat tartozik fizetni); 3) csupán lakás, mosás s a hozzátartozókból, (mely esetben havi 10 frt élelmezési díj fizetendő); 4) havonként 6, 5, 4 frt pénz-segélyből; 5) havi 14 frt élelmezésből, lakás stből álló teljes ellátásból. A segély mennyisége a bizonyítvány minőségétől, a további szorgalomtól és jó magaviselettől függ. A segély a szorgalom és magaviselethez képest előzőben is felemelhető, leszállítható, vagy elvészíthető. A felvett növendék tartozik magát tankönyvekkel ellátni. A könyvek, vagy azok ára (osztályonként 10—12 frt.) jelentkezők az igazgatótól bemutatandó. A szülők figyelemre, hogy intézkedésre küldött gyermekeiket tisztességes fel és nyári ruhával, elegendő fehérneművel, (legalább 6 ing, 4 gatyá, 4 fűrűkötő, 6 pár harisnya), teljes ágyneművel (legalább 2 lepedő, minden vánkoshoz 2 vánkshéj), asztalkendővel, fekkendővel stb. annál is inkább lassak el, mert a végleges felvétel a megjelenéskor történvén, a felsorolattal kellően el nem látott növendék nem vették fel. Az igazgató-tanácsos ezimzett kérvények augusztus 15-éig a képezde által igazgatójához küldendők. A kérvényhez mellékelendő: keresztelési (születési) bizonyítvány, iskolai bizonyítvány, orvosi bizonyítvány. A segély igényt tartók közegségei bizonyítványt is tartoznak kérvényükhöz mellékelni, mely esetben a kérvény bünyegmentes. A kérvényezők a felvételtől, a megérkezés idejétől, a felvételi- és javítóvizsgálatok napjáról külön értesítést kaphatnak. Csakörtány, 1891. július 1. *Margitai József, igazgató.*

— **Az országos gazdasági egyesület** által fenntartott istránbeli földműves-iskolát bezártatták és az ott elhelyezett növendékeket szétosztatták az ország hasonművi intézeteibe. Amidőn azt a gazdaközönségnek tudomására hozták, egyáltalán jeleztek, hogy a leglatogottabb ilyenmű tanintézet a drezbeni.

— **Helyes intézkedés.** New-Yersey állam elrendelte, hogy a gyógyszerárak és droguisták csak egy adhatnak el mérget vagy mérges anyagot, ha az füveg vagy csomag vinyetájára rá van írva, hogy ezen mérég ellen mely szerek a legjobbak. Így módon ha tévedésből vagy véletlen-ségből mérgezés történt, az ellemérget azonnal meg lehet hozatni.

— **A vasárnapi munkaszünet ellen.** A dunaföldvári kereskedők, akiknek kivétel nélkül van dohánytösdéjük is, alhatározták, hogy memorandumot intéznek a pénzügyminiszterhez, a melyben arra kéri, hogy terjessze ki a vasárnapi munkaszünetet a dohányárúvitásra is oly mértékben, ahogy az a fűszerkereskedésekre nézve fónál. Az esetben, ha a miniszter e kérélmeket nem teljesít, le akarunk mondani trafikjainkról. — A pama-sz oka tudvalevőleg az, hogy a dohánytösdé meghibisztja a vasárnapi szüneteltet azokra nézve is, akiknek nem kizárólag trafikjuk van, hanem e mellett egyéb aruzikkákkal is foglalkoznak. Hisz-szik, hogy a maraszombati kereskedők is fognak e tekintetben lépéseket tenni.

— **A burgonya rothadásának meg-gátolására** — tekintve, hogy a rothadást a leveleken kifejlődő mikroorganizmusok okozzák — legalkalmasabb szer ezen gombáknak rézgálic-oldattal történő kipisztítása. Petermann, a gomb-lobuszt g. i. igazgatója szorít ez a szer feltétele-

nül biztos hatáson. Így pl. 1890-ben 50 kg. rézgálic, 25 kg. méz és 2500 l. víz hektáronként alkalmazott keverékkel a beteg gumók mennyiségét 30-80 7 százaléka csökkentette. Az oldatot közönséges kerti öntöző kannaival hozták szét a növényzetben.

— **Eljen Baross!** *Neu ob nélkül hangzik fel az országban ama lelkes felkiáltás. Hiszen legújában is egy rendszert hozott ki, mely szerint a vidékre kiterjedő sürgönyök küldetésétől, ha a sürgönyfeladásat egyidejűleg lefejtették, időnkéntől több legyen a címzett hely a távíró állomástól, 30 km. mondó; úgy rendezték, De ha a feladó csak 40 km-t levelez, az akkor rendezett távíró a régi tarifá szerinti díjat megfizeti. — Kétség sem szabad, hogy ezen újdonság révén nagy mértékben fokozza a sürgöny útján való gyors értesítés iránti kedvet.*

— **Mára mentén** szomorú az aratás. Természe alig lesz harmada a tavalyinak, buzából meg fideze sem; főnkre silányították a múlt hóban mutatkozott ködök s a rá következő kánikulai forróság. — A szőlő lopókról, és körte kivételével gyümölcs sem lesz. A kapás-növények azonban eddig szépen mutatnak.

— **Ipárosok figyelembe.** Klein Emil mosonyi iparisoklai bizottsági elnök kérdése alapján a Villás-és közoktatásiügyi miniszter kijelentette, hogy az iparostanonok iskola-mulasztásáért az iparos felelősségre nem vonható oly alkalommal, midőn az iparosok tanoncainak szükség esetén rendes lakhelyüktől távol, esetleg elvált munkáknál alkalmazták és azt kellően igazolták.

— **Középiskola.** A körömdi iraelita iskolánál a jövő tanév megnyitását női középiskolát is nyitnának. Az ügy rendezését ábra az említett intézet iskolásként Mórán Róza segéd tanárnő vezetését meg-

— **A nedvesség átütésének meg-gátálása a falakon** következő módon vihető ki: A falról a vakolatot mindenestre le kell tisztítani s a falnak időt kell engedni, míg az kiszárad. Ez megtörténvén újra vakolnak, de először igen vékony réteget mázoljunk csak fel és ezt azon nedvesen, a mint van, 10 cm. nagyságú füvegsepekkel rakjuk ki, mely pedig úgy, hogy az füveg az egész falat elborítsa a nedves helyen. Az füveg-retegre, ha alatta a vakolat megszáradt, jön azután a második vakolatréteg, melyen többé a nedvesség át nem üt. E munkálatra legjobbak a meleg tavaszi, vagy nyári napok.

— **Karók konzerválása.** Szardíniában a földre kerülő faanyagok, valamint az esőnek kitett összes tárgyak konzerválására, mint kipróbált határos szert alkalmazták a tómyai konyhasó-oldatot. Kitétnő hatása van a konzerválás ezen módjának ezenkívül az ésszeszáradás, megvetemelés és hasadás ellen is. A fát a konyhasó-oldalban mintegy 8 napig kell áztatni.

— **Bizonnyat.** Az „Első magyar gazdasági gépgyár részvénytársulat” tek. Igazgatójának Budapest, külső vaci-ut 7. Tisztelet Részvénytársulat! Valasztolva f. hó 13-áról kelt becses leveleiben foglalt azon kérdésre, hogy az Önökkel vásárolt „C. S.” jegyei 3^{1/2} lóerjű esőplókézzel miképpen vagyok megjelölve, értesitem, hogy az ellen nem lehet kifogásom. A mozgony a mellett, hogy igen nagyon kevés tüzelőanyagot fogyaszt, rendszeren működik. A esőplókézre pedig minden díszeslett érdemel, mert amellett, hogy a szalmból igen tisztán dolgozik, végez annyit mint akarmelyik 6 lóerjű erőleeres gép. Barkinnek is a legjobb lelkiismerettel ajánlott s tekintetes társulatnak tisztelője Gelezece (u. p. Imerlastva).

Cseh Imre s. k.

— **A mai szepirdalmi képes mellékletünk tartalma.** A kánikula martnyár. — Haynald Lajos (képpel) — Öreg ember. (Költmény. Gonda Dzsóttól.) A tempelbeli király. — Az ifjú kónak. (Költmény. Kempen Farkasról.) — Hirczolókonyor. (Költmény. Dömény Józseftől.) Léna (legényfolyás). — Az új király palota. (Képpel.) — Elfogyt a víz. Virágzó kőzet. (Képek.) — Fügő. (Képlakny. Számrejtvény, Bávós rejtvény.) — Mulattató.

Vegyes hírek.

A megyéből. *Ő Felsége a király* Gyepp-Füzös közösz fizkarsultjai gyűlésésére 200 frtot adományozott. — *Dr. Gerghauer József* közösz gyakorló ügyvéd szombathelyi kir. aljárásbíróvá nevezetett ki. — *A rába hidvégi* környegyözi állásra pályázat hirdettetett. — *A szombathelyi dárda* e hó 26-án tartja az évi nyári mulatságát dástelvet egybekötve. — *Vas-érmegye evang. tanító kara* f. hó 8-án Szent-Gotthárdon tartá meg az évi rendes közgyűlést, melyen mintegy 70 tanító velt részt. Mint Szt.-Gotthárdról értesítenek, az ottani intelligencia sajnálja, hogy ezen körülményről előzetes értesítést nem nyert, mert különben e tiszteletre méltó testület az őt megillető fogadtatásban részesítetle volna. — *Nemes és Pör-Magasi* közöszekben kisledevodát állítanak. — *Nélekes helyen* azzal a tervvel foglalkoznak, hogy a kir. tanfelügyelőség a vármegye székházában helyezessék el. — *Körömden* az Szent-Gotthárdon aláírások gyűtenek egy kérvényre, melynek célja az volna, hogy a szombathely-gráciá vonalon egy harmadik vonat közlekedése is lépjen életbe. — *Körszen* villamos világitást terveznek. — *Körsz János* dr. val. püspök a szombathelyi székeskáptalan tagja, e hó 9-én 76 éves korában meghalt. Temetése szombaton volt fényes egyházi szertartással. A boldogult buzgó partfogója volt a magyar irodalomnak. Elete utolsó éveiben nehézettségben szenvedett és aranyműsét is a legnagyobb csendben ülte meg tavaly. — *Péteri,*

Takács Lajos, Vasvármegye volt alispánja, utóbb főispánja és országos képviselője, a Lipótvendéglő, a hónap 12-én, este 7-ik éjében meghalt O.-Asszonyán. — Fischer Miksa muraszombati megyei állatorvos, saját kérelmére, hasonló műűségben Felső-Eőrbé helyeztetett át. — Korchmáros Jenő, szombathelyi utbiztos, a saját kívánata Muraszombathelyre helyeztetett át. — Dr. Prugberger Vincez újonnan kiveneztett muraszombati kir. aljárásbíró. f. hó 16-án foglalta el állását.

A hazából. Gróf Bethlen András földművelési miniszter július hó 14-iken Győrött volt és megtekintette a rubaszabályozási munkálatokat. — Horváth Boldizsár legutóbbi országgyűlési beszédét politikai hatydalának nevezi és a politikai életből teljesen visszavonul. — Hagyald Lajos élnyhat bitoros főpap értékes herbariumát és könyvtárát a nemz. múzeumnak hagyományozta. — Földes Sanna budapesti fiatal ember, a ki nemrégiben elvesztette állását, miután kevés megkariott pénzt is elköltötte, f. hó 14-én megöltte magát. — Az országos gazdasági egyesület a jövő hó elejére kirándulást tervez a pragai kiállításra. A csehországi gazdasági egyesület bizottságát küldött ki a vendégek fogadtatásának előkészítésére. Lobkovicz herceg a magyar országos gazdasági egyesület tagjait meghívta berkovitzi birtokának meglátogatására. — A fővárosban a kanyaró kezd sorsányosan fellépni. — Szarvason a kutyák közt oly nagy mértékben lépett fel a vesztesség, hogy a hatóság a legerélyesebb intézkedéseket volt kénytelen megtenni. — A kesztelyi gimnasiunak főgymnaziámú kiegészítése most már bevezetett dolog. — „Pápai Közlöny” cím alatt Pápa új lap jelent meg, a melynek szerkesztője Jutassy Odón telebeszéses fiatal hírlapíró. — Bortornán közelb két gyermek frödes közben a Murába halt. Holttestüket csak másnap sikerült megfogni.

A külföldről. Rudini olasz miniszterelnöknek a király O. felsége a Szent-István nagyszerkeztjét, a nemet császár a fekete sarsendit adományozta. Ez a kitüntetés öszfellig a hármasszövetség megújításával. — Mekában kiittt a kolera. Az első esetek állítólag súlyos természetűek. — Lipót, belga király kocsiakazása alkalmával egy Wentors nevű szocialista a királyi kocsit elé ugrott és öklét a király feje ráva „le a királylyal!” kiáltással a kocsiha hatolási és a királyi bantalmazni akarta, de a néptömeg megakadályozta.

Irodalom.

— **Tolstoi Leó** gróf, a híres orosz írónak egyik legjobb műve: „A házasság regénye.” igen sikerült fordításban jelent meg a „Képes Csaldái Lapok” idei évfolyamában. Most pedig külön leányomban is kiadta azt a „Képes Csaldái Lapok” kiadóhivatala. — Tolstoi tagadhatlanul a jelenkor legeredetibb íróinak egyike. Éreje a leírásban bámulatos. Fényes előadása, nagy bravúrija a legnehezebb lélektanai problémák megjelítésében a modern írók között gyszóvalan páratlanul teszi. Mind-ezen tulajdonságok fokozottan megvannak „A házasság regényében.” Mgragadó erővel, bámulatos lélektanai tudással festi két hites társ lelki állapotát, küzd-lmeit, esalódásait s bár nem megrázó katasztrófákkal, de mégis kézzel foglatlan azon következtetésre vezet, hogy a keresett boldogságot nem a világ, hanem egyedül csak a hazi tűzhely adhatja meg. A legmelegebben ajánljuk a kitűnő regényt, mely az összes könyvkereskedésekben és a „Képes Csaldái Lapok” kiadóhivatalában rendelkezhető. Ára 1 ft.

— **Marczali Henrik** „A legújabb kor történeté” című nagyszabású munkájából Rovai testvérek, mint e kiváló mű kiadói, most külttek meg nekünk a 10—11. füzetet. Ismételtlen elcsodoltunk mindaddig, míg csak azt is osztatlan elismerést érdemel, mert azon eseményeket tárja föl szemünk előtt, azo történelmi momentumokat mutatja be nekünk szoros összeköttetésben és valóban hivatott zsenialitásával, mely események és momentumok jóf rman a mai nemzedék életétörténetét képezik. Marczali történelmi munkája nem az szaraz tudományos könyv, mely legfeljebb csak szakemberek érdeklődését kelti fel, nem az eszavámú ridek hazamirza, mely a legesztőlőbb figyelmet is ép attól szokta elvonni, a mi nélkül a tárgyelem olvasása vagy tanulmányozása sem nem hasznos, sem nem élvezetes, de ritka szakavatottsággal megirt oly munka, mely regényes színezetével teljes hánnya miatt csak oly gyönyörrel lapozunk végig, mintha bármi érdektesítő regény hőseinek és eseményeinek fejlődését lenénk megvárakoztatva követező kitérővel mindaddig, míg csak nek sorsa iránt a szerző benutunk meg nem nyugtatott.

— **A filoxera és peronospora** stb. stb. betegségek általános fellépte, a rohamosan terjedő s meg eddig ismeretlen *fatohomoki* szőlő kultúra fojltan minden szőlőtermelőre elkerülhetlenül szükséges a „BORÁSZATI LAPOK” olvasása. E lap Magyarország egyedüli szőlészeti és borászati általános elterjedt szaklapja. Eddig nemcsak a m. kir. földművelési miniszterium sokszoros elismerésében részesült, de a m. kir. vallásügyi miniszterium is, s az által a megyei és községi törvényhatóságok, illetve néptanácsok figyelembe ajánlatot, mint a szőlészeti és borászati törvénytanácsadása leginkább hivatott szakfelügyelő. — Részletesen foglalkozik a szőlészeti és borászati minden kérdésével s az összes hazai szakértők munkatársai levén, szakavatottan tárgyalja a filoxera és

a szőlők egyéb ellenségei ellen való védekezés minden egat. — Az idény szerint foglalkozik az amerikai szőlők, a szénkegyesség és az immunus homokszőlők fűtésének, ojtásának s egyéb művelésének, borak kezelésének stb. stb. kérdéseivel. Felvilágosítást ad az előfektő által hozza intézett minden szakkerdesre. Tudótársa ban a 1890. évb. minden szőlőtermelő és kereskedő világotta meg a t.rmelési és földi viszonyokat. Előf. évi ára egész évre 5 ft., felére 2 ft. 50 kr. Megjelen minden szombatban. Mutatványzamat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal, Budapest. Koztelek.

Szerkesztői üzenetek.

M. 1. A vasárnap szünetet törvény rendelte el, emiatt pedig ezt a törvényt egy ur, ki nek neve Baross Gábor. — X. X. Vasárnap egész nap a szünet. Ugyanez alól a vendéglők, amennyiszter 2 kr. akar letenni. Ugyanez alól a vendéglők, márt f. i. hogy egész vasárnapon át nyitva lesznek a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon este szabad szüneti napon d. u. 10 óráig fogamoztatni, ha el nem halaszthatók. — Munkatárs. Biron márt társietlen a kvaterlázo emberiség számára. Újságok? Már azok nem lesznek Budapestben. Legutóbbi híftón rogg e nem, mert az összes fővárosi napilap-kiadói és szerkesztői egyhangúlag elhatározták, hogy hetfőn déli 12 óra előtt nem adnak ki lapot. A borhelyeknek megparancsolja a törvény, hogy déli 12 órákor azok le a borászatiakat. Ajánlja tehát, hogy igen kevesen szakállal, ha szükségesnek találja, az új előt hozassa rande. Reméljük, hogy a muraszombati borhelyipart ez intézkedés nem fonyegeti végpusztással? — S. M. A javítási munkákat csak azon